

光华门派出所不在光华门,在10公里外的玄武大道
新街口派出所不在新街口,在丹凤街
到四所村派出所,坐公交需在五所村下车……

南京为啥有这么多派出所“名不副实”

新街口派出所不在新街口,而是“藏身”丹凤街;光华门派出所不在光华门,而是在伊村附近;中央门派出所不在中央门,而是在黑龙江路32号……最近,有网友发帖说到,南京有些派出所的名字和所在位置“牛头不对马嘴”,有的甚至南辕北辙。现代快报记者了解到,其实,这是网友们对于派出所命名方式的一种误解,作为属地派出所,都是跟随街道命名的,和所在的路段没有太大关系。但是,由于“名不副实”,往往给办事的市民带来不便。对此,警方表示,只要记清派出所名字,询问110或者认路的人,一般不会找错。

现代快报记者 陶维洲 李绍富



网帖

不带这样玩人的,光华门派出所怎么在山西路?

近日,有网友发了一个帖子:“去山西路附近办事,一路人问我光华门派出所怎么走,我当时都给问愣住了,找光华门派出所怎么会找到山西路来了?光华门可是在城东南一带啊……回去后赶紧上网一搜,果然,光华门派出所就在山西路一带。不带这样玩人的,光华门派出所竟然“隐藏”在山西路附近,这让普通百姓去办事怎样寻找它,也太奇葩了吧!”不少跟帖网友表示,这样的情况在南京还真不少。比如,新街口派出所就不在新街口商圈,而是位于丹凤街的唱

经楼;中央门派出所也不在中央门,离中央门最近的派出所名叫立交桥派出所;洪武路派出所不在洪武路上,而在城估营……

也有“懂行”的网友表示,光华门派出所属于南京公交治安分局,并非辖地管理的派出所。不过,如此南辕北辙,还是让网友们一头雾水。现代快报记者从警方获悉,光华门派出所此前确实在山西路附近(鼓楼区祁家桥20号),不过目前已经搬到了玄武大道(312国道)伊村附近,距光华门将近10公里。

光华门派出所

(位于玄武大道伊村附近)

20年来到处“流浪”

究竟是什么原因,让这么多的派出所名称出现“错位”?有的是因行政区划调整,有的是因拆迁,还有的则是因为找不到办公用房“被逼”的。

“我们在祁家桥的时候,总是有人来问,你们为什么在这里办公,却叫光华门派出所。”光华门派出所民警告诉记者,为此他们一直在做解释工作。

原来,光华门派出所最初成立的时候,确实在光华门,可谓名副其实。

光华门派出所隶属于南京公交治安分局,是负责玄武区客运治安管理的。上世纪90年代,公交治安分局刚成立时,在南京每个区设立一个派出所,以派出所所在南京城的位置命名。比如,负责原白下区的叫城东派出所,负责原秦淮区的叫城南派出所。而命名到负责玄武区的派出所时,“东南西北中”都用完了,只好以当时该派出所所在的办公地点——光华门来命名。

“从第一天成立起,我们就是个‘悲剧’,20年来又‘被逼’四处流浪。”民警笑言,刚成立时,光华门派出所不在玄武区,而是在原来的白下区。之后,光华门片区拆迁,派出所落户明故宫。没过几年,房子到期,适逢位于祁家桥的水佐岗派出所被合并,空出房子,光华门派出所便搬了过去,“现在我们好歹回归了玄武区,不过又要给附近居民解释,为什么不叫伊村派出所。”

新街口派出所

(位于丹凤街唱经楼西街6号)

让位大商场搬到丹凤街

和光华门派出所这种专业派出所不同,属地派出所大多依据街道命名。比如,新街口派出所就是依据新街口街道命名,其管辖范围也是新街口街道的辖区范围。所以,从某种意义上讲,这些派出所的命名是名副其实的。

“不过,由于不少市民对于派出所的命名方式并不了解,而且很多人往往记不清派出所的名字,经常出现跑错地、指错路的情况。”新街口派出所民警介绍,很多市民都会将他们和秦淮区的淮海路派出所搞混,就因为淮

海路派出所离新街口商圈实在太近。小陈是外地人,来南京的时间不长,最近办暂住证,要去新街口派出所办事。他从新街口地铁站下车后,找了一个南京人问路。对方说,在香港城附近有个派出所,估计是那里。结果,当小陈找到这个派出所时,民警告诉他,这里是淮海路派出所,新街口派出所位于丹凤街的唱经楼。

“这样的情况经常会发生。”淮海路派出所民警说,他们主要负责新街口商圈的治安管理,却不叫新街口派

出所,而不少市民觉得他们管着新街口地区,也就没有记清派出所的名字,从而指错路,“但派出所名字都是跟着街道走的,不能随意更改,否则会让市民更找不着北。”

其实,现在的新街口派出所是由原新街口派出所、四牌楼派出所、香铺营派出所和丹凤街派出所合并而成的,主要是当年相关街道合并了。“最初的新街口派出所在现在的青石街,但由于那里要搞开发,我们只能搬到了丹凤街这边来,让位于大商场。”民警说。

中央门派出所

(位于黑龙江路32号)

距中央门 1.5公里

而因地名错位,最容易引起误会的,要数鼓楼公安分局的中央门派出所。中央门派出所,原来在鼓楼区童家巷1号,距离湖南路直线距离只有200多米,可距离中央门却有2000多米。几年前,因童家巷1号所在地的房屋改变用途,派出所不得不搬迁到现在的黑

龙江路32号。新的办公地址距离中央门,仍有1500多米远。前后两个办公地,跟中央门都扯不上什么关系。

而负责管辖中央门附近的派出所,叫立交桥派出所。因为中央门长途汽车站的缘故,从附近过往的是外地旅客,不熟悉南京,一旦遇到事情到立交

桥派出所后,如果自己不注意,就想当然认为是到了中央门派出所。当亲友询问在哪时,他就说在中央门派出所。

而对方一路问来,到了中央门派出所,根本就找不到人,折腾半天才弄明白,原来是在中央门旁边的派出所,并不是中央门派出所。

东山派出所:

(位于江宁区天泰路2号)

发生在门口的纠纷归别的派出所管

“总体来说,派出所选址时综合考虑了在辖区中的位置、是否便于出警等因素,大部分设置还是合理的。”警方相关人士表示,比如洪武路派出所,虽然不在洪武路上,但基本处于洪武路街道的中心位置,便于及时出警。

江宁东山派出所最初的选址也是根据位于辖区中心、方便出警的原则作出的。但一年之后,街道区划调整,派出所所在的地点已经不是他们的

“地盘”了,而是由高新园派出所管辖。

有一次,一位居民在东山派出所大门口和人发生纠纷,东山派出所民警现场制止了,但等到双方调解时,却发现是高新园派出所的民警来了。“这就是管辖权问题,遇到打架等警情,我们会及时制止,但后续的调查等工作要由管辖派出所来做。”东山派出所民警表示,有一点请市民放心,虽然东山派出所所在地不归东山派出所管辖,但

只要发生警情,他们同样责无旁贷。

是否考虑过迁址,以避免这种尴尬?东山派出所所长张远斌表示,目前东山街道还没有这方面考虑,而且要找一块办公用地确实不容易。对于寻找不便的情况,他建议市民,一定要记清派出所名称,然后拨打110询问。另外,如果是寻找自己所在辖区的派出所,那么在小区里仔细观察,找到社区民警的联系方式,问社区民警就行了。

四所村派出所

(位于新民路114号)

如果坐公交要到五所村下车

而更有意思的是,位于鼓楼区新民路114号的四所村派出所。如果不认识路的人要到四所村派出所办事,问路得到的答案一般是,坐117路公交车,到五所村下车。听到这样的回答,不少人的第一反应都会是讲错了吧,应该

是四所村下车。

据117路公交车一位驾驶员介绍,经常有乘客上车后,问到四所村派出所在哪一站下。公交司机都会说,在五所村站。可问路的人到了五所村站后,如果司机不提醒,一般都不会下车,而是

以为五所村的下一站,应该是四所村。可他们不知道,没有四所村这一站,甚至连四所村这个地名早就没有了。

因此,有时司机知道车上有乘客要到四所村派出所,车到了五所村站,就特意提醒四所村派出所到了。